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КУЛЬТУРНО-ПРОСВІТНИЦЬКА ДІЯЛЬНІСТЬ 

УКРАЇНЦІВ І БІЛОРУСІВ У МІЖВОЄННИЙ ПЕРІОД 

 
Анотація. У статті проаналізовано основні напрями куль-

турно-просвітницької діяльності білоруських національних орга-
нізацій у Києві та Одесі. Окреслено головні засоби популяризації 
білоруської культури серед українців, звернуто увагу на значення 
просвітницької роботи в білоруському державотворчому проце-
сі. Висвітлено культурно-освітню діяльність Товариства «Про-
світа» на території Поліського воєводства в 1920−1930-х рр. Від-
значено, що «Просвіта» стала одним із головних осередків україн-
ського національно-культурного руху на Берестейщині в міжво-
єнний період.  
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ганізації, Поліське воєводство, Товариство «Просвіта», націо-
нальний рух. 

 

Постановка проблеми. Актуальність цього дослідження 
обумовлена близькістю української та білоруської культур, тому 

важливо з՚ясувати, як білоруси та українці у міжвоєнний період 

підтримували власну національну самобутність. Національна проб-

лема завжди посідала важливе місце в системі суспільних відно-
син, перетворившись на наріжний камінь соціальної і політичної 

мобілізації мас. Глибоке розуміння її сутності, вибір найбільш до-

цільної моделі вирішення національних аспектів залежно від кон-
кретних умов багато в чому визначають ступінь зрілості суспіль-

ства, служать своєрідним показником ефективності руху на шля-

ху національного самовизначення. Вивчення досліджуваної теми 
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сприятиме культурному діалогу між Україною та Республікою 

Білорусь на сучасному етапі. 
Аналіз основних досліджень і публікацій. Культурно-

просвітницька діяльність українців і білорусів у 1920−1930-ті рр. 

належить до недостатньо досліджених проблем не лише україн-
ської, а й білоруської історичної науки. Питання діяльності біло-

руських організацій у Києві та Одесі частково висвітлено в праці 

білоруського історика-науковця М. Щавлінського [17]. Потрібно 

відзначити роботи білоруського історика О. Вабіщевича [2–3], 
які висвітлюють культурно-освітній рух на території Полісся в 

1920−1930-х рр. Діяльність товариства «Просвіта» на західнобі-

лоруських землях в українській історіографії спеціально не дос-
ліджували. Проблемам національно-культурного життя україн-

ців Берестейщини, Підляшшя, Холмщини в цей період присвяче-

на монографія І. Винниченка [4]. Окремих аспектів проблеми тор-

каються у своїх розвідках вчені Ю. Крамар [9–10], О. Панасюк 
[13], І. Гнойовий [5]. 

Мета статті – визначити головні напрями культурно-прос-

вітницької діяльності українців і білорусів в 1920−1930-ті рр. 
Одним із головних осередків українського культурно-ос-

вітнього руху в міжвоєнній Польщі, крім Східної Галичини та 

Волині, стало Поліське воєводство. Український національно-
політичний рух на Поліссі, досить слабкий і розпорошений на 

початку ХХ ст., у роки Першої світової війни поступово почав на-

бирати організованих форм, здобуваючи щораз більше прихиль-

ників серед українців краю. Саме тоді тут з՚явилися перші укра-
їнські культурні й освітні осередки – гуртки Товариства «Прос-

віта» та українські народні школи. Організацією культурно-прос-

вітницького життя на контрольованій німецькими й австрійськи-
ми військами території Полісся займалися галицькі громадські 

організації, а також вербункові комісаріати Українських січових 

стрільців. Один із перших осередків «Просвіти» на Поліссі ви-
ник у Бересті (1916) за сприяння вояків полку імені Т. Шевченка, 

сформованого з військовополонених українців, які служили ра-

ніше в російській армії [2, 110].  

Зі свого боку, наступ німецьких військ на територію Ві-
ленщини, Гродненщини та Берестейщини в серпні-вересні 1915 р. 

спричинив паніку серед місцевого населення та породив пробле-
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му біженства. Процес створення білоруських національних орга-

нізацій в Україні проходив на хвилі переселенського руху. 
У Києві 10 березня 1918 р. створено «Білоруську націо-

нальну організацію на території України» [13, 111]. До її складу 

входили не лише біженці, а й воїни-білоруси. Керівним органом 
організації визначено правління у складі А. Головинського, М. Ра-

зумовського та М. Довнар-Запольського. Головна мета роботи – 

«об՚єднання білорусів, підвищення їх національної самосвідомос-

ті, розвиток білоруської культури». У квітні 1918 р. керівництво 
організації видало відозву до всіх білоруських організацій на те-

риторії України. У ній зазначалося: «Прийнявши на себе важку, 

але світлу і високу працю впровадження в життя цілої органі-
зації, правління кличе земляків до єднання і спільної роботи на 

користь свого народу і вважає, що в цій благій народній справі 

зустріне підтримку і прихильність дружнього йому народу україн-

ського та інших національних організацій на території Українсь-
кої Народної Республіки» [14, 263]. Цікавим є те, що оприлюд-

нення відозви збіглося у часі з візитом Надзвичайної диплома-

тичної місії Білоруської Народної Республіки до Києва.  
У квітні 1918 р. «Білоруська національна організація на те-

риторії України» почала видавати щотижневу газету «Белорус-

ское слово», згодом перейменовану в «Белоруское эхо». Уже 30 
травня 1918 р. опубліковано перший номер нової білоруської га-

зети [17, 177]. Часопис виходив російською мовою, хоча окремі 

матеріали друкували і білоруською. Головне завдання газети по-

лягало в згуртуванні білорусів, які жили в Україні, установленні 
їхнього зв՚язку з батьківщиною, підвищенні рівня національної 

самосвідомості. На сторінках газети вміщували твори М. Богда-

новича, Я. Коласа, Я. Дило, А. Бурбіса, Я. Карського [17, 178]. 
Велику увагу приділяли творчості Я. Купали (1882–1942), який 

висловлював національну ідею білорусів такими словами: «Ми – 

білоруси». У своєму вірші «А хто там ідзе?» він оголосив про іс-
нування білоруського народу як самобутнього, неповторного, са-

мостійного етносу, що вимагає до себе поваги й визнання з боку 

інших народів. Національна ідея стала стрижнем національної 

самосвідомості білорусів. Словами «Ми – білоруси» визначають-
ся й життєві цінності білоруського етносу, його світосприйняття, 

мислення та тип поведінки [6, 145]. 
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Велику культурно-просвітницьку роботу серед білорусько-

го населення проводили білоруські організації в Одесі. Тут пот-
рібно відзначити діяльність білоруського товариства «Гай», ме-

тою якого було сприяти піднесенню національної самосвідомос-

ті білоруського народу й відродження Білорусі [13, 114]. У ста-
туті білоруської національної організації «Гай» в Одесі визначе-

но такі завдання: об՚єднання білоруського народу; проведення 

культурно-просвітницької та агітаційної роботи; піклування про 

біженців-білорусів і найбіднішого населення. Свою діяльність то-
вариство «Гай» виконувало, створюючи хати-читальні, білорусь-

кі школи, музеї та театри. Навесні 1918 р. організація об՚єдну-

вала переважно білоруську інтелігенцію та нараховувала близь-
ко 500 осіб [13, 115]. Основні засоби поповнення каси товарис-

тва складали членські внески, пожертвування й прибутки від кон-

цертів. На початку своєї діяльності білоруський «Гай» влашто-

вував щотижневі зібрання білорусів, читання лекцій білоруською 
мовою. 

Одним із найважливіших завдань, які прагнули реалізува-

ти білоруські організації в Одесі, було питання відкриття тут бі-
лоруських національних шкіл. Наприкінці липня 1918 р. Білорусь-

ка національна рада й Комісаріат домовилися з українською вла-

дою про відкриття з нового навчального року в Одесі тридцяти 
нижчих національних училищ, утримання яких зобов՚язувалася 

взяти на себе Одеська міська управа [14]. Водночас планувалося 

відкрити Білоруську приватну гімназію з викладанням російсь-

кою мовою, проте передбачалось запровадити в освітній процес 
предмети з білорусознавства. Однак білоруським національним 

організаціям в Одесі такі плани реалізувати не вдалося через від-

сутність фінансових засобів і складність політичного становища 
Української держави.  

Слід відзначити, що культурно-просвітницька робота біло-

руських організацій на території України не була відокремленою 
від культурно-просвітницьких процесів на території Білорусі. Ке-

рівництво білоруських товариств у Києві та Одесі підтримувало 

контакт не лише з Народним секретаріатом Білоруської Народ-

ної Республіки, а й з іншими громадськими організаціями, на-
приклад, зі створеною в липні 1918 р. у Мінську «Просвітою» та 

товариством «Батьківщина». О. Гарун із цього приводу писав: 
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«Є одна галузь громадсько-політичного життя, яка в цілому і 

завжди повинна знаходитись в білоруських руках. Це – прос-
віта» [13, 113]. Білоруси, які проживали на території України, 

долучалися до різного виду пропагандистських заходів, проведе-

них на їхній батьківщині задля популяризації білоруської куль-
тури, зокрема до проведення в Мінську історико-етнографічної 

виставки. За прикладом мінських громадсько-культурних діячів 

відбулися аналоги дня «білоруського значка». Можна припусти-

ти, що культурно-просвітницька діяльність білоруських органі-
зацій на території України була спрямована й на те, щоб у се-

редовищі воїнів-білорусів і біженців-білорусів сформувати під-

тримку ідеї власної національної держави. Така думка підкріп-
лювалася тезою про самобутність білоруського народу, його мо-

ву й культуру. Отже, окрема нація повинна мати свою державу. 

Після повернення вимушених переселенців на батьківщину бі-

лоруси не відкидали б національних гасел білоруського уряду, а 
включилися у боротьбу за створення самостійної суверенної 

національної Білоруської держави. 

Пожвавлення українського національного руху на Поліссі 
почалося після того, як у березні 1918 р., за умовами Берестейсь-

кого мирного договору, землі Холмщини, Підляшшя, Полісся 

були передані Українській Народній Республіці. Саме тоді роз-
почався справжній процес «українізації Полісся» [9, 53]. За спри-

яння української влади того ж року в Бересті організовано курси 

українознавства для вчителів, створено українську школу, від-

крито книгарню. 1 грудня 1918 р. за ініціативи комісара Холм-
ської губернії УНР Олександра Сорописа-Йолтуховського на По-

ліссі відбувся установчий з՚їзд Товариства «Просвіта». Тоді ж 

гуртки товариства виникли в містечку Чернавчиціх (неподалік 
Берестя) і в Кобрині [7]. 

Драматичні події, пов՚язані з польсько-українською і поль-

сько-радянською війнами, на деякий час загальмували розвій 
політичного та культурного життя в краї, не давши можливості 

утвердитись українським впливам серед мешканців Полісся. 

Відродження «Просвіти» на території Поліського воєвод-

ства розпочалося вже після підписання у березні 1921 р. Ризь-
кого мирного договору. Цей процес проходив із величезними 

труднощами. У грудні 1922 р. група місцевої української інтелі-
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генції, за сприяння послів Української парламентської репрезен-

тації і членів львівської «Просвіти», подала заяву про реєстрацію 
організації польською владою. У заяві названо членів майбут-

ньої управи Товариства, серед яких переважали прихильники 

Українського національно-демократичного об՚єднання (далі − 
УНДО). Це – місцевий лікар Василь Дмитріюк, адвокати Воло-

димир і Василь Криницькі, Павло Артемюк, Микола Крижанів-

ський, лікар Павло Король [4, 132]. Після тривалої бюрокра-

тичної тяганини в березні 1923 р. поліський воєвода затвердив 
статут «Українського культурного товариства “Просвітаˮ на 

Поліссі» з центральною управою в Бересті [4, 133]. Очолив То-

вариство місцевий український діяч В. Дмитріюк, якого 1922 р. 
було обрано послом до Сейму. 

У перші роки існування Товариство «Просвіта» на Поліссі 

обмежувало свою діяльність головно територією Берестя та Бере-

стейського повіту. Формально товариство було регіональною ор-
ганізацією, незалежною від головної управи у Львові. Відповід-

но до статуту, «Просвіта» діяла на всій території Поліського воє-

водства без права заснування місцевих філій. Головною метою 
своєї діяльності Товариство проголосило «розвиток просвіти й 

піднесення культурного рівня українського населення Полісся» 

[15]. 
Пожвавлення українського культурно-освітнього руху на 

Поліссі викликало неабияке занепокоєння польської влади. У 

звіті поліського воєводського управління щодо суспільно-полі-

тичної ситуації за червень 1923 р. зазначено, що «акція україн-
ських діячів проти польської початкової школи підтримується 

українським населенням, а у деяких місцевостях натрапляє на 

придатний ґрунт» [3, 112]. В одному зі звітів корпусу охорони 
прикордоння за 1923 р. відзначено активізацію діяльності «Прос-

віти» на Поліссі: «Цей рух небезпечніший за більшовизм, бо 

його керівники – люди інтелігентні, переважно з вищою осві-
тою… Організація загалом досить активна, успішно розвиває 

агітацію по селах. У цьому особливо відзначаються попи (свя-

щеники) й учителі українського походження. Чим далі на пів-

день, тим сильнішою є діяльність “Просвітиˮ. На цих теренах 
агітатори поводяться дуже вороже, просто зухвало, відверто на-

лаштовують населення проти Польщі» [14, 263]. У документі 
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йшлося про потребу посилити нагляд розшукової поліції (дефен-

зиви) за осередками «Просвіти» в Бересті, Пінську, Сарнах, Лу-
нінці, інших містах і містечках воєводства. 

Зразковою стала приватна українська школа, заснована ін-

телігенцією Берестя. Приватна школа імені О. Стороженка поча-
ла діяти при товаристві «Просвіта на Поліссі» з першого вересня 

1924 р. [16]. Добився цього, як і відкриття товариства «Просвіта на 

Поліссі», посол від Поліського воєводства в Сейм В. Дмитріюк. 

Він неодноразово особисто був у тій справі на прийомі у воєводи. 
Назву таку обрали тому, що пам՚ять про останні роки 

життя письменника О. Стороженка, проведені в селі Тришин 

(зараз у межах Берестя), ще зберігалася у селян. У 20-х рр. XX ст. 
могила Стороженка була впорядкована заходом берестейської 

української громади, а у 1924–1935 рр. у Бересті під піклува-

нням місцевої «Просвіти» діяла приватна українська семирічна 

школа імені О. Стороженка. Один із перших осередків «Про-
світи» на Поліссі виник у Бересті 1916 р. за письменника О. Сто-

роженка. 

Появу у Бересті власної школи місцеві українці сприйняли 
з великим оптимізмом. У 1926 р. на базі школи діячі «Просвіти» 

і Українського Центрального Комітету, який гуртував вихідців із 

Наддніпрянщини, навіть пробували відкрити приватну мішану 
трикласну гімназію, що була потрібна як черговий рівень освіти 

для випускників середньої школи імені О. Стороженка.  

Незважаючи на швидку організаційну розбудову «Прос-

віти» на Поліссі в 1920-х рр., існували й чималі труднощі в ді-
яльності її осередків на місцях. Вони були пов՚язані не лише з 

утисками польської влади, а й із гострою нестачею фінансових 

коштів. Певну допомогу організації надавали українські посли, 
центральна управа «Просвіти» у Львові, західноукраїнські полі-

тичні партії. Деякий час фінансова допомога для Товариства над-

ходила із-за кордону – з Радянської України. Так, у поданому на 
обговорення Бюро ЦК КП (б)У проекті кошторису витрат на 

українську роботу за кордоном (документ датовано 6 січня 1927 р.) 

серед іншого передбачалося виділити кошти на утримання се-

редніх шкіл у Бересті й Пінську (по 400 крб одноразової допо- 
 



Проблеми гуманітарних наук. Серія «Історія». Випуск 42 42 

моги), створення в цих же містах сільськогосподарських шкіл 

(по 3 тис. крб), організацію «Просвіти» в Кобрині й Пінську (по 
200 крб) [2, 111]. 

Акція очищення «Просвіти» від впливів комуністів розпо-

чалася 1928 р., коли за ініціативи посла В. Дмитріюка було вне-
сено зміни до статуту (Товариство змінило назву на «Українське 

товариство Просвіта на Поліссі»). Майже відразу після цього 

було замінено персональний склад управ філій організації в Бере-

сті та Кобрині [7]. До них увійшли люди, далекі від комуніс-
тичних поглядів. 

Позиції «Просвіти» значною мірою підривалися політич-

ним екстремізмом комуністів, які прагнули надати її роботі ре-
волюційного характеру [10, 61]. Урешті це призвело до розколу 

всередині організації: місцеві осередки поривають зв՚язки з го-

ловною управою в Бересті. 

Конфлікт між головною управою Товариства та її місце-
вими осередками негативно відбився на становищі «Просвіти» 

на Поліссі. Чергову хвилю репресій проти української органі-

зації розгорнула й місцева польська адміністрація. 1933 р. поль-
ський воєвода В. Костек-Бернацький поставив перед головною 

управою «Просвіти» вимогу негайного усунення з Товариства 

всіх «підривних елементів», тобто комуністів [10, 62]. В іншому 
випадку служба безпеки Поліського воєводства погрожувала 

повною забороною діяльності товариства в краї.  

Під тиском адміністративно-поліційних органів тодішній 

голова «Просвіти на Поліссі» О. Базилевич змушений був 1 черв-
ня 1932 р. закрити 30 бібліотек-читалень, які тією чи тією мірою 

були опановані впливами комуністичних елементів. Тоді ж було 

закрито українську школу імені О. Стороженка в Бересті – один 
з останніх українських культурно-освітніх осередків на Поліссі 

[2, 115]. Ці заходи польської влади мали вкрай негативні наслід-

ки для національно-культурного життя місцевого українського 
населення. 

Висновки. Отже, культурно-просвітницька діяльність бі-

лоруських національних організацій здебільшого була представ-

лена в Києві та Одесі. Першочерговими завданнями білоруських 
громадських товариств була популяризація білоруської культу-

ри. Білоруські товариства в Києві й Одесі в проведенні націо-
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нально-культурної, просвітницької роботи досягли значних успі-

хів. Основними напрямами діяльності організацій були об՚єд-
нання білорусів, що проживали на території України, забезпе-

чення їхнього зв՚язку з батьківщиною та підтримка національної 

державності. 
Репресивна політика польської влади на початку 1930-х рр. 

призвела до припинення діяльності Товариства «Просвіта» на 

території Поліського воєводства. Відповідно до концепції націо-

нальної політики польської влади, Полісся мало стати своє рід-
ним бар՚єром для поширення українського руху на північно-

східні землі Польщі. Наприкінці міжвоєнної доби на території 

Полісся фактично не залишилося організаційних структур ук-
раїнського національно-культурного руху. 

Знання форм і способів роботи просвітянських інституцій 

із невеликими громадами дасть змогу й сьогодні успішно про-

водити просвітницьку роботу, популяризувати освіту, українсь-
ку мову, літературу та культуру.  

Перспективним напрямом подальшого дослідження проб-

леми є вивчення українсько-білоруських культурно-просвітни-
цьких зв՚язків другої половини ХХ ст. 
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Abstract. The article analyzes the main directions of cultural 
and educational activities of the Belarusian national organizations in 

Kyiv and Odessa. It describes the basic tools of popularization of Be-

larusian culture among Ukrainians. The attention is paid to the sig-
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nificance of educational work in the Belarusian state-building pro-

cess. This paper indicates that cultural and educational activities of 
the Belarusian organizations in Ukraine were not separated from 

cultural and educational activities in Belarus. Belarusian organizations՚ 

leaders in Kyiv and Odessa did not only contact with People՚s Sec-
retariat of the Belarusian Democratic Republic but also with public 

organizations. 

The data clarifies the cultural and educational activities of the 

Prosvita Society of Polissya Voivodeship in 1920–1930՚s. This article 
shows that Prosvita became one of the main centres of Ukrainian 

national-cultural movement in Beresteyshchyna during the interwar 

period. The analysis of Prosvita activities illustrates the basic forms 
of the Ukrainian cultural and educational life in the interwar Poland, 

reveals the regional peculiarities of the Polish national politics to-

wards Ukrainian people of Beresteyshchyna, finds out the character 

of the relationships between the authorities and the local Ukrainian 
community. 

Key words: Ukraine, Belarus, Belarusian national organiza-

tions, Polissya Voivodeship, the Prosvita Society, liberation movement. 
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